

# 太平洋上法國的軍事根據地

蔣震華

在太平洋風雲緊急的今天，各關係列強對於建立或強化其太平洋軍事根據地之需要的迫切，不但日本和英美三個巨頭國家是這樣感覺到；就說歐戰後在太平洋比較退守的法國亦同樣地感覺到。最近

在東方的侵略者正準備向南中國海伸出魔手的聲中，巴黎人士尤其惴惴不安，而強化廣州灣，增防安南，占領西沙羣島的消息，乃與日本軍閥企圖攻奪海南島的新聞相和應，同占了各報端的重要篇幅。筆者在本刊曾陸續檢討過太平洋上日本、美國及英國的軍事根據地。現在趁着這次機會再提出法國的軍事根據地來討論，藉以提供留心國際軍事及政治形勢的人們之參考。

## 一 法國與太平洋

法國和英國一樣，雖然係歐洲的國家，但在太平洋亦早有其根深蒂固的地位。歐洲的特殊關係糾纏着法國，使她自大戰以後從未參加過任何太平洋上的劇烈鬭爭，誠是事實。不過這一事實並不足以說明法蘭西就放棄她苦心經營的太平洋地位。在太平洋國際均勢時代，遠處於歐洲的法國固不必採取任何積極政策，她的最大目的只是維持

現狀，可是目前均勢局面破壞了，欲求維持現狀已不可能。法國如欲放棄其太平洋的地位，則已，否則未來的太平洋大戰劇幕中，她仍不失為一大重要的主角。

我們檢討法國在太平洋的軍事地位，不妨先概略地檢討法國在太平洋的政治及經濟地位。太平洋最主要最要的法國屬地是越南，即法屬印度支那半島，它包括交趾支那 (Cochin China)、殖民地和安南、柬埔寨 (Cambodia)、東京 (Ton King)、老撾 (Laos)、四保護國。法國於一八六一年奪取交趾支那，一八六三年占據柬埔寨，一八八四年中法戰爭復占有安南，同年又合併東京。越南總面積為二七七、五

○四方哩，人口約三千一百餘萬，出產有木材、煤、棉及糖絲。(註一)

其次為南太平洋一帶的殖民地。這是一些島嶼殖民地，約可分作

三個區域，即(一)新喀里多尼亞及其附屬地 (New Caledonia and Dependencies)。新喀里多尼亞羣島有八、五四八方哩的面積，五七、一六五的人口，出口貨以鎳、鈷為大宗。它的東南三十哩有派因茲島 (Isle Pines)，計面積五八方哩，居民六百人；派因茲島東六十哩為雅耳特羣島 (Joyalty Is.)，計面積八百方哩，西北一七〇哩為胡翁

114098 羣島 (Huon Is.) 還有在非支羣島 (Fiji Is.) 東北的瓦利斯羣島 (Wallis Archipelago) 計面積四千方哩，居民四千五百人，及在瓦利斯羣島之南的孚脫那和亞利福島 (Futuna and Alof) 則都

屬於新喀利多尼亞的附屬島。(二) 新赫布尼底羣島 (New Hebrides)，這是三十七個小島構成的羣島，約位於非支羣島之西五百哩，爲

英法兩國所共同管理的。(三) 法屬海洋洲諸島 (French Establishments in Oceania)。它包括社會羣島、馬貴斯羣島 (Marquesas Is.)、大莫土羣島 (Tanimotu Group)、尼瓦特羣島 (Leeward Is.)、干俾爾羣島 (Gambier Is.)、圖部愛羣島 (Tubuai Is.)、刺巴羣島 (Rapa Is.) 以及馬卡梯亞島 (Makatea)。總計面積一、五二〇方哩，人口二十一萬。出產有珍珠母和燐鈷。(註二) 除了以上三系羣島而外，法國近數年來在太平洋另有一些新創業，這即是南洋九小島及西沙羣島。

最後則是在遠東的政治經濟權益，法國獲有中國的政治經濟權益，如租借廣州灣及天津、上海、漢口的租界，握華南二千一百九十二哩的鐵道敷設權，投有一萬萬法郎的事業投資，一六四、二二三、〇〇〇法郎的借款投資，並創設有最大的金融機關東方匯理銀行，計資本七千二百萬法郎。

由此可知法國在太平洋的政治經濟勢力雖不及英、美、日三國在太平洋的勢力之雄厚，但以殖民地面積言既列居第四位，以人口言更

列居第三位，(註三) 則其地位必不可侮視。法國竭力企求其軍事地位的鞏固以鞏固其政治和經濟地位，而在太平洋謀強化她固有的軍事根據地乃至建立新根據地該是相因而至之事吧。

## 一 太平洋法國軍事根據地的一般形勢

一般太平洋軍事戰略論者好像對於法國在太平洋的軍事根據地不大感覺興趣，於一些專門討論太平洋戰略論著中，我們很少找到有敍述法國在太平洋的軍事地理形勢的資料。拿太平洋法國的一般軍事形勢較之其他列強的一般軍事形勢，我們承認有許多地方是顯現得要薄弱些，但就是這樣薄弱的軍事地理形勢，於防衛法國屬地乃至整個太平洋戰略意義上，卻仍占其極重要的地位。

展開太平洋大地圖來看，沿南中國海岸，從北而南，首先惹人注意的即爲廣州灣，它位於雷州半島之東外抱東海、硇洲二島，灣面闊大海

水淵深，足容萬噸以上的戰艦，其間水石環列，形勢險隘。當光緒二十四年，英、俄、德都在中國沿海占有根據地，法人爲求均勢，乃特別向我國租借廣州灣。到今日，廣州灣不僅爲一天然良港，而且因爲備有堅強的防務，一切海軍的應有設施和空防的偉大設備都已加緊進行，『趕築高射砲位，增駐新艦隊及加闢飛機場』(見六月三十日美聯社電)。它將成爲一座要塞，一座堡壘。廣州灣是越南的前衛，是法國在遠東的第一道防線。

越南矗立於廣州灣之西南面，爲法國在太平洋的主要屬地，同時亦即爲主要的軍事根據地。一方面廣州灣前衛着越南，另一方面越南又後衛着廣州灣。這前後衛之間，雖然不幸隔着一座海南島，可是海南島因爲中法條約明文規定，不得割讓與第三國，而在中國傳統的和平治理下，又從不發生任何軍事作用，所以它們彼此的呼應是依然靈活的。

然而爲了確保越南的安全，法國單有了越南的前衛及越南本身的防禦力並不夠滿意的。於是法國在越南東南一千二百公里的地帶重新又建立了一大空軍門戶，這便是一九三四年八月二十五日法政府正式宣佈占領的南洋九小島，它的地理名詞爲提薩爾班克島(Ti-Sard Bank)。

提薩爾班克島形勢上可作爲越南的後衛，同時若以越南爲中心，以廣州灣爲左翼，則它又是越南的右翼。而在此兩翼間，法國最近還占有西沙羣島(Paracel Is.)，因之西沙羣島一面與廣州灣和安南成一三角陣形，將海南島全面控制；一面復與安南及提薩爾班克島構成另一三角陣線，使法國的根據地與馬尼刺及新加坡兩軍事重鎮的聯繫，格外加強。

從上述一般形勢考察，局限於太平洋西南隅的法屬軍事根據地，領域既不廣大，形勢亦不雄偉，當然未足與英、美、日三國的頭等根據地同日而語。我們說英國在太平洋的國防線但具有太平洋日、美兩國國

防線的意義，而沒有它們那樣雄厚的內容，（註四）那末法國的太平洋國防線，不但比不上人家充實的內容，甚至連人家國防線所含有的意義也都沒有了。法國的太平洋國防線是否較英國的太平洋國防線內容尤爲不充實，那是另一個問題。不過若說英國的太平洋國防線之一般形勢，因以不等邊三角形的特新姿態出現於太平洋，而獨具其特殊性，則法國以雙三角形的特新陣線形勢出於太平洋，當更具其獨特的特殊性。

上面的分析，已能使我們瞭解法國的太平洋軍事根據地之一般形勢，然尙不夠給我們瞭解太平洋法國戰略形勢的全貌。要認識她的全面形勢，我們還得進一步提出幾個重要的根據地用戰略的眼光再個別地加以探討。

## 二 越南

越南位於廣州灣之西南，海岸線都長二千公里，東南部有西貢和江口兩大軍事據點，西北部則有頭蘭灣(Tourane Bay)，它和西貢、江口適成一直線，共同防衛着沿海地帶，特別頭蘭灣雄據一角，憑臨着南中國海監視東北來犯的敵人。頭蘭灣爲安南著名的灣港。

安南在亞細亞之東南，北界東京灣，東及東南毗連着中國海，西鄰柬埔寨及老撾，地形彎曲，其南岸向外伸出，曲折處有半島及珊瑚礁，北岸則向內凹進，凹進一帶有湖沼和砂丘。頭蘭灣便在這沿岸的中部。

114100

(註五) 澄上山脈縱橫，要塞環立。灣中水深遼闊，誠為巨型艦隊匯集的理想所在。

前面指出過，當太平洋均勢之下，法國的太平洋政策重心在維持現狀，因而過去越南的防務一向鬆馳，根據地多年久失修，艦隊又不健全，陸軍只有兩師，一分駐安南和東京，一分駐交趾支那和柬埔寨，在河內設立的空軍司令部，但有舊式陸機五隊及水上機一隊。法國在均勢時代的太平洋國防決應付不了當前太平洋的事變。目下遠東的烽火快燃及法蘭西的眉睫，法國對於太平洋方面國防力的增強和擴大，不得不密鑼緊鼓而行軍。港和砲壘業已強化，頭蘭灣已駐有最新式之軍艦及潛艇；黔蘭（Com Ranh）和西貢將建築為海空軍根據地並增調空軍；陸軍方面亦已開始徵調在鄉軍人及預備兵役，第一期就有十萬人編成勁旅了。

就天時氣候來說，越南的氣候頗為調和，雨水豐厚。每年九月至翌年正月屬雨季，其時偶有颶風。雨季溫度約為五九或七五度。雨季後為暑期，溫度高者達九十度。在這適調的氣候中，土地沃肥，越南的農產因以豐富。它有稻田五五、〇〇〇百萬平方公尺，計安南八、〇〇〇百萬平方公尺，柬埔寨八、〇〇〇，交趾支那二三、〇〇〇老撾四、〇〇〇及東京一二、〇〇〇百萬方公尺，年共產稻六千數百噸。越南尚有種膠地一、二六四百萬平方公尺，膠樹二九七、〇〇〇株。(註六)

越南的軍事戰略形勢可分作兩方面來討論：第一陸地的戰略形

勢，我們曉得越南的交通網業經廣大的建立。廣大交通網的建立一面固有利於海上作戰，一面亦有利於陸上作戰。例如河內係越南行政和軍事的中心，而河內即直達桂邊的滇越鐵路的總站，是從諒山到那岑的鐵路及安南通都蘭的鐵路的樞紐。很明顯地，當中法邦交對立的時候，它便直接能威脅我國的雲南和廣西；而像現下雙方協調的今日，越南則又不啻是我國目前對外的重大交通孔道之一。

其次海上的戰略形勢，我們從地圖上可以看出，越南以突出的姿態有似伸長着頸字嚴密地監護廣州灣的安全。同時在它和廣州灣的軍事協同動作下，事實上又將夾在中間的海南島兩面包抄。這宗包抄形勢恰如一個大箝子，其間夾着海南島，使海南島動也動彈不得。

更進，西貢香港之間或西貢台灣之間，都只有八百哩的短距離。西貢和新加坡亦相去不過九百哩。西貢還接近波羅洲及荷屬東印度，與馬尼刺更是所謂一葦之隔。地圖上非常明白地表現出，越南適當香港到新加坡的航線之要衝，它既可能截斷這道航線的交通，復可能加強這道航線的聯繫。如果我們承認荷屬東印度是新加坡澳洲間的天然橋樑，則不能不承認越南就是新加坡香港間的天然橋樑。越南的海軍港及空軍港設與以最新式之軍事化裝，則豈只能打破香港的孤立，即新加坡亦頻添了衛星而不至感受寂寞。安南總督塞朗斯氏不久以前於返國途中遇新加坡時，發表談話說：「新加坡鞏固的防務給越南莫大的安慰。」我們可以講，越南國防的強化，該也就是新加坡和香港

的安慰吧。英、法兩國在太平洋的軍事地理關係要算它們結成和平聯合戰線的最大因素中的一個因素。

#### 四 提薩爾班克島及西沙羣島

提薩爾班克島及西沙羣島都是法國新建立的軍事根據地。西沙羣島固不用說，即提薩爾班克島飄揚法蘭西的旗幟亦僅僅四年。這我們前面已經已提到過的。提薩爾班克島共有小島九個，位置約在北緯十

至十二度及東經一百十五度之間。全島堆滿了暗礁沙灘，海水經常淹沒，幾無人烟。最大的出產即鳥糞及少許磷礦。西沙羣島大小凡十餘島，位於崖縣榆林港之東南海中，亦積沙而成，居有少數日本浪民經營鳥糞和漁業。所以提薩爾班克島及西沙羣島的領占，與其說爲了政治和經濟的價值，毋寧說是專爲了軍事。因爲前者非僅可能闢爲空軍港，且可開闢爲潛水艇根據地；後者平沙無垠，地質堅實，最合乎建立陸上空軍總站的條件。

法國在太平洋的軍事形勢原只是前後衛的形勢，自「九一八」後，將提薩爾班克島納入版圖，這前後衛的形勢即一變而爲三角陣線。一點也不錯，姑以西貢爲中心，向西南伸一線至提薩爾班克島，復向西北伸一線至廣州灣，恰好構成一個三角。在以前，前後衛的形勢的確太單調了，而以後在前後衛之間加以外線的聯繫，其內容便充實多了。在以前，南中國海是一個絕對的自由海，而以後南中國海的制海權便握

在法國的手中了。但是提薩爾班克島離西貢一千二百公里，去廣州灣六百餘浬，合西貢、提薩爾班克島及廣州灣所構成的三角距離方面，尚不免覺得遼遠，惟獨它們中間天然地存在着一座西沙羣島，它距提薩爾班克島三百五十餘浬，離廣州灣亦約三百餘浬，航空往來，瞬息可到。法國佔有了它，直等於將原有的三角陣線化分爲二，使遼闊的散漫的大三角陣勢縮小起來，緊密起來，而西沙羣島便占有此兩個三角陣勢的核心地位。

上面講到過，提薩爾班克島配合着廣州灣及越南的包抄形勢，無形中控制了海南島。但是此一控制果有絕對的把握嗎？提薩爾班克島與海南島相去五百三十海浬，比西貢到海南島的距離還要遙遠。它們湊合的三角陣線固然可能增強控制海南島的力量，可是海南島在此的空軍和佐世保的海軍大可以浩浩盪盪而來接應。因此日本的海空軍出沒於南中國海，受相對的牽制未嘗沒有，受絕對的牽制卻未必然。

海南島既只在相對的控制下，則海南島一旦爲日本軍閥所奪取，它反足以威脅廣州灣和越南的安全了。這要算法國在太平洋的防線的缺憾。這一缺憾只有西沙羣島可能補起。西沙羣島對於海南島的安全具有決定的作用。它與海南島的榆林港勢成犄角，與廣州灣和安南遙相對望。假定這羣島嶼被日本軍閥所領占，那廣州灣及安南便無形遭日本的武力封鎖。同時中國的海南島更直若甕中之鼈，幸而法國的軍

事家先見到這一着，先一手攫取西沙羣島，預先造成三面包圍海南島的局勢，減少敵人攻奪海南島的可能。

提薩爾班克島除完成法國的太平洋大三角陣線，還因爲西沙根據地的建立，另與西沙及西貢又成一小三角形，以與西沙、西貢及廣州

灣的小三角陣勢相互發生連環作用。此一作用不僅消極地緊密，並增強了法國的太平洋陣線，事實上更積極地足以破壞敵人經由南中國

海一帶的航運，保障附近各國所屬的島嶼及根據地。提薩爾班克島雄立於南中國海的中部，一切來往於南中國海的船隻都以它爲必經的要道，就是空中的神鳥，亦難逃出它的監視線。用戰略的話來解釋，即無論香港至新加坡，菲律賓至夏威夷，台灣至暹羅，荷屬東印度的航線，提薩爾班克島的空軍都可能橫加截擊。其次提薩爾班克島距離菲律賓帛盧按島（Palawan）二百哩，波羅洲北岸五百公里。它與香港、新加坡、荷印及越南亦相去不遠，所以它若成爲日本的財產，則日本合台灣及澎湖列島便包圍了台灣海峽以南的中國海疆，猶之乎日本奪我朝鮮、大連及旅順以後包圍了中國北方海疆一樣。日本軍閥一貫企圖中的南進政策遂於以獲得開展的基礎。這一基礎一旦建立，不消說菲律賓、波羅洲、荷印便感到寢席難安了。香港、越南乃至新加坡更將感到它們門前頻添了一窠蜂巢。

幸當提薩爾班克島被法國宣佈主權時，無恥的日本軍閥雖曾爲此事件咆哮過一番，但率然成爲法蘭西的根據地了。從而再明白不過，

提薩爾班克島和西沙羣島都不成問題地可作爲新加坡香港間軍事橋樑的階梯，可作爲菲島、波羅洲以及荷印的和平堡壘。它們要算爲法國與英、美、荷以及中國所共同構成的太平洋和平陣線鏈鎖中的重要一環。

## 五 結論

太平洋國際情勢日益趨於緊張了。法國的太平洋政策雖一向只在維持現狀，是比較保守的；但是她的保守政策有一定的限度。換言之，太平洋的現狀總得維持。反之如今日，法國所抱定的最低限度業經打破，欲維持均勢的現狀已屬不可能，她再不能靜處於歐洲，坐視太平洋上的風雲變色了。

日本軍閥的南進政策并無所謂範圍，要給以範圍，那就是一幅太平洋全圖。儘管在日本軍閥的第一步企圖只在占領華南，可是攻奪華南必先占據海南島作爲海空軍根據地不可，而海南島在軍事上的重要，不但可以遮斷香港與新加坡間的海上交通，甚至於可以威脅安南，控制廣州灣。所以若日本占據海南島，一面爲完成其第一步奪取華南的任務，一面亦即其南進侵略政策第二步的開始。英法兩國會屈服於日本南侵政策之前嗎？不會的，絕對不會的。單講法蘭西，她目下除預在南中國海先築起一道軍事堤防。法國此次爲了戰略目的而有的

一切軍事行動，無一處不是針對着日本的所謂南進政策。

法國在南中國海所建築起的堤防，固然是法屬太平洋領地的長城，亦不啻是新加坡和菲律賓的屏障。這道堤防也許就是當前英、法、美三國軍事將結合的象徵。正如巴黎日報所說的『德、意、日三國的侵略集團，只是一種所謂思想上的結合，而英、美、法三國軍事同盟則有其地理條件的根據了』。誠然，英、法、美三國和平陣線的構成因素，再沒有比它們在太平洋的軍事地理的因素更具體，更密切，更重要了。

一九三八八一日於廣州。

### 最近僞滿國主要傀儡題名

僞國務總理大臣	張景惠	僞郵政總局長	
僞司法部大臣	張煥相	僞警察廳總監	
僞交通部大臣	李紹康	次長	古田正式
僞治安部大臣	于芷山	次長	平井出貞二
僞民生部大臣	孫其昌	次長	薄田美朝
僞經濟部大臣	韓雲階	次長	宮澤惟重
僞產業部大臣	呂榮寰	次長	西村淳一郎
僞總務廳長官	星野直樹	次長	神吉正一
僞外務局長官	大橋忠一	谷次幸	
僞駐日大使	阮振鐸		
僞駐德公使	呂宜文		
僞內務局長官	大津敏男		
僞興安局總裁	孔噶爾		
僞審計局長官	寺崎英雄		
僞專賣局長	壽華彭		
僞奉天市長	鄭禹		

(註一) The World Almanac, 1937, p. 648.  
(註二) The World Almanac, 1937, p. 649.

(註三) 英領太平洋面積三、三四四、一九三方哩，人口七、二一〇、一六

三日領太平洋面積二六二、九七〇方哩，人口五八、三〇五、三〇六；美領太平洋

面積一三三、二五五方哩，人口九、一五七、六八六；法領太平洋面積二六二、七

一〇方哩，人口二一、三二四、六〇〇。

(註四) 蒋慶華：太平洋上英國的軍事根據地。東方三四卷二十一期

(註五) Encyclopaedia Britannic, Vol. 2, p. 372.